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VERBALE N. 4
SEDUTA DEL 26 GENNAIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 26 (ventisei) del mese di gennaio la Commissione
Consiliare 8ª è convocata,  in modalità telematica,  alle ore 16.00 con il seguente ordine del
giorno:

- Comunicazione della Presidente;
- Audizione del dott.Andrea Biondi e del Prof. Salvatore Sberna, nellambito del VI Rapporto sui f-
enomeni di criminalità organizzata e corruzione in Tosacana 
- Approvazione verbali precedenti sedute;
- Varie ed eventuali.

Per la segreteria  è presente   Andrea Barbagli e la diretta streaming è effettuata da Cpaola
Sgherri.

Alle ore 16.00 sono presenti telematicamente i  consiglieri  Alessandra Innocenti,  Patrizia
Bonanni, Mimma Dardano, Roberto de Blsai, Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16.04 è presente telematicamente il consigliere Andrea Asciuti.

Sono inoltre presenti il dott. Andrea Biondi, posizione organizzativa di Regione Toscana e il Prof.
Salvatore Sberna dell’Università di Pisa.

Il Segretario procede con l’appello dei Consiglieri presenti:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16.08.

La Presidente Innocenti dopo aver letto l’odg ringrazia gli ospiti e i consiglieri presenti e
porta i saluti dell’Assessore Ciuoffo. Ricorda che in data 30 marzo 2022 veniva presentato
alla Commissione VIII il V rapporto  sui fenomeni di criminalità organizzata e corruzione in
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Toscana e che la seduta odierna avrà lo scopo di acquisire elementi volti  a comprendere
l’evoluzione del fenomeno e le misure adottate per il contrasto dello stesso. Da quindi la
parola al Prof. Sberna per l’illustrazione.
SBERNA spiega che  il  rapporto  mostra  la  capacità  del  territorio  nel  saper  riconoscere  i
fenomeni criminali  e illustra quali sono le azioni adottate in continuità e in discontinuità
rispetto all’ultimo rapporto. Procede quindi con l’illustrazione del metodo corruttivo adottato
dalle organizzazioni criminali, affermando che in Toscana non sono ancora emerse cellule
organizzative e che non vi è quindi un raggruppamento criminale stabile. Fornisce materiale
illustrativo dei settori in cui le organizzazioni criminali operano in Toscana, dal narcotraffico
alla criminalità economica ricordando il ruolo svolto dalla DIA per contrastarlo e affermando
che a livello regionale sarebbe opportuna la realizzazione di un’apposita cabina di regia. Con
particolare  riferimento  al  territorio  fiorentino  ricorda  che  è  presente  il  fenomeno  della
delocalizzazione, quindi di gruppi che dal sud Italia si stabiliscono in Toscana e alcuni studi
empirici mostrano che nei prossimi anni, in Toscana, tale fenomeno, sarà più consistente. In
Toscana  sono  pochi  i  reati  predatori,  mentre  i  più  frequenti  riguardano  la  criminalità
economica, il riciclaggio e il narcotraffico; la Toscana, inoltre, è risultata l’unica regione in
cui tutte le province presentano un livello di rischio medio/alto per l’utilizzo del contante.
La Presidente Innocenti ringrazia il prof. Sberna e da la parola al dott. Biondi.
BIONDI ringrazia la Presidente Innocenti e procede con l’illustrazione del funzionamento
dell’Osservatorio  regionale  sui  beni  confiscati  il  cui  compito  è  quello  di  controllare  la
destinazione dei beni. 
La Presdiente Innocenti ringrazia il dott. Biondi e da la parola ai consiglieri.
DARDANO domanda al prof. Sberna quale sia stata l’influenza del c.d. “bonus 110%” sul
patrimonio  immobiliare,  in  quale  parte  della  Toscana  le  infiltrazioni  criminali  siano  più
consistente  e  se  può esserci  un rischio  relativo  alle  recenti  misure  adottate  dal  Governo
sull’innalzamento del limite all’utilizzo del contante.
COCOLLINI afferma che il rapporto tiene conto delle indagini e non delle sentenze.
La Presidente Innocenti domanda quali problematiche possono rappresentare le misure di
semplificazione introdotte al codice dei contratti pubblici.
PAMPALONI domanda se le misure di tracciamento del contante possono essere utili per il
contrasto dei fenomeni criminali.
Il Prof. Sberna risponde alle domande dei consiglieri affermando che l’utilizzo del contante
consente di eludere le regole incrementando la domanda. A tale proposito la Banca d’Italia ha
fornito  elementi  concreti  relativi  all’utilizzo  del  contante.  In  materia  di  appalti,  e  con
particolare riferimento alle certificazioni antimafia, uno studio mostra come le procedure di
affidamento alle aziende già certificate consentono una riduzione delle tempistiche e che con
il  PNRR,  la  maggior  efficienza  delle  amministrazioni  del  nord  Italia,  potrebbe  attrarre
l’interesse delle associazioni criminali.
La Presidente Innocenti ringrazia gli ospiti e, accertato che non vi sono ulteriori richieste di
intervento da parte dei consiglieri, chiede al Segretario di procedere con l’appello di chiusura.
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CARICA NOMINATIVO
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

Il Segretario                         La Presidente
Andrea Barbagli Alessandra Innocenti

 
 

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 23 febbraio 2023
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